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Consapevolmente 

progetto educativo 

sul consumo 

consapevole dei 

prodotti alimentari 

(ortofrutta, pescato e 

di origine animale) 
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• Acquisire conoscenze sulle risorse 

alimentari 

 

• Acquisire conoscenze sulle filiere e 

sulla loro sostenibilità ambientale 

 

• Condurre un’indagine di mercato nel 

settore dell’alimentazione 

 

• Acquisire conoscenze sulla 

commercializzazione e promozione dei 

prodotti alimentari 

 

• Condividere buone pratiche per il 

consumo consapevole delle risorse 

Obiettivi 
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Con filiera (agro-alimentare, industriale, tecnologica) si 

intende il sistema che comprende le principali attività, le 

tecnologie, le risorse e le organizzazioni che concorrono alla 

creazione, trasformazione, distribuzione, commercializzazione 

e fornitura di un prodotto finito 

La filiera 
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L’indagine 
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I soggetti coinvolti 

• classe 2 E Caprin 

• classe 4 A Rossetti 

• classe 4 B Rossetti 

• classe 5 A Mauro 

• classe 5 B Mauro 

•classe 5 C Mauro 

• classe 4 A Lona 

• classe 4 B Lona 

• classe 4 Kugy  



Istituto Comprensivo Altipiano - Trieste 

I soggetti coinvolti 
•Supermercato Famila di Valmaura 

•Pescheria da Remo di Valmaura 

•Supermercato Despar di Valmaura 

•Supermercato COOP di Valmaura 

•Market Mediterranea di Valmaura 

•Ortofrutta Super Orto di Valmaura 

• Supermercato Pam Il Giulia 

•Pescheria Vecchia Lussino via Giulia 

•Bottega la Convenienza via Giulia 

•Supermercato COOP di Largo Barriera 

•Market Prunk di Largo Barriera 

•Supermercato Bosco di Opicina 

•Market GIGI a Opicina 

•Supermercato PAM viale Miramare 

•Pescheria Lorenzo via Coroneo  
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I soggetti coinvolti 

Alice 

Milena  

Franco 

Cristina 

Marco  
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I dati raccolti 

•464 persone intervistate 

di cui 168 clienti e 296 “genitori” 

•65 tipologie diverse di prodotti di 

origine animale censiti in 6 punti 

vendita  

•54 tipologie diverse di prodotti 

ortofrutticoli censiti in 6 punti vendita 

•44 tipologie diverse di prodotti della 

pesca censiti in 6 punti vendita 
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Confronto negozio – 

grande distribuzione 
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Confronto negozio – 

grande distribuzione 

PRODOTTI DI 
ORIGINE ANIMALE 

Tipo di commercializzazione 

Zone di provenienza 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

GIGI 
Opicina

Bosco 
Opicina

Prunk 
Barriera 

COOP 
Barriera

Market 
Valmaura

COOP 
Valmaura

Trasformato

Biologico

Conservato

Surgelato

Fresco

0%

20%

40%

60%

80%

100%

GIGI 
Opicina

Bosco 
Opicina

Prunk 
Barriera 

COOP 
Barriera

Market 
Valmaura

COOP 
Valmaura

OCEANIA

AFRICA

ASIA

AMERICA

EUROPA

ITALIA



Istituto Comprensivo Altipiano - Trieste 

Confronto negozio – 

grande distribuzione 

PRODOTTI DELLA 
PESCA 

Tipo di commercializzazione 

Zone di provenienza 
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155

1 6

sì no raramente

1. Consuma prodotti ortofrutticoli?

135

24

2

tutti i giorni o quasi 2/3 volte alla settimana una volta alla settimana

3. Se SI, ogni quanto?

146

6 4

sì no raramente

1. Consuma prodotti di origine animale?

67 69

8

tutti i giorni o quasi 2/3 volte alla settimana una volta alla settimana

3. Se SI, ogni quanto?

93

14

36

sì no raramente

1. Consuma prodotti della pesca?

3

44

59

tutti i giorni o quasi 2/3 volte alla settimana una volta alla settimana

3. Se SI, ogni quanto?
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solo in 
botteghino

18%

solo in 
supermercato

37%

entrambi
45%

5. DOVE ACQUISTA FRUTTA, VERDURA, ORTAGGI?

prodotti freschi
90%

prodotti 
surgelati

7%

prodotti 
trasformati

3%

6. COSA ACQUISTA PREFERENZA?

solo in 
alimentari/mace

lleria/latteria
15%

solo in 
supermercato

33%

entrambi
52%

5. DOVE ACQUISTA I PRODOTTI DI ORIGINE ANIMALE?

prodotti freschi
80%

prodotti 
surgelati

11%

prodotti 
trasformati

9%

6. COSA ACQUISTA PREFERENZA?

solo in pescheria
36%

solo in 
supermercato

19%

entrambi
45%

5. DOVE ACQUISTA IL PESCE?

pesce pescato 
(fresco)

66%

pesce 
congelato/surgel

ato
21%

pesce allevato 
(fresco)

13%

pesce 
trasformato

0%

6. COSA ACQUISTA PREFERENZA?
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126

70

97

30

19

26

18

19

40

ha un sapore migliore

è possibile controllare la qualità

è migliore dal punto di vista …

è più sicuro dal punto di vista igienico

è più facile da cucinare e consumare

ha un prezzo migliore

è più presente nei  punti vendita

ho dubbi su surgelamento

c’è certezza della provenienza

7. MOTIVI PER ACQUISTO ORTOFRUTTA FRESCO

Prezzo
17%

Qualità/Aspetto
35%

Prodotto
10%

Stagionalità
38%

8. COMPRA IN BASE A:

95

66

68

20

26

13

18

24

26

ha un sapore migliore

è possibile controllare la qualità

è migliore dal punto di vista …

è più sicuro dal punto di vista igienico

è più facile da cucinare e consumare

ha un prezzo migliore

è più presente nei  punti vendita

ho dubbi su surgelamento

c’è certezza della provenienza

7. MOTIVI PER ACQUISTO PRODOTTI ANIMALI FRESCO

Prezzo
21%

Qualità/Aspetto
48%

Prodotto
6%

Stagionalità
25%

8. COMPRA IN BASE A:

58

45

25

14

14

8

4

9

18

ha un sapore migliore

è possibile controllare la qualità

è migliore dal punto di vista …

è più sicuro dal punto di vista igienico

è più facile da cucinare e consumare

ha un prezzo migliore

è più presente nei  punti vendita

ho dubbi su congelamento

c’è certezza della provenienza

7. MOTIVI PER ACQUISTO PESCATO FRESCO

Prezzo
20%

Qualità/Aspetto
40%

Prodotto
22%

Stagionalità
18%

8. COMPRA IN BASE A:
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SI

80%

NO

20%

9. CONTROLLA LA PROVENIENZA DEI PRODOTTI 
ORTOFRUTTICOLI?

Locale 

(Regionale)
44%Italiano

52%

Altra 

provenienza
4%

10. SE SI, ACQUISTA PRODOTTO:

SI

83%

NO

17%

9. CONTROLLA LA PROVENIENZA DEI PRODOTTI ANIMALI?

Locale 

(Regionale)
29%

Italiano

67%

Altra 

provenienza
4%

10. SE SI, ACQUISTA PRODOTTO:

SI

74%

NO

26%

9. CONTROLLA LA PROVENIENZA DEL PESCATO?

Locale (Alto 

Adriatico)
50%

Mediterraneo

42%

Extra-

Mediterraneo
8%

10. SE SI, ACQUISTA PRODOTTO:
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SI
94%

NO
2%

Non so
4%

12. ESISTE UNA STAGIONALITA' PER I PRODOTTI 
ORTOFRUTTICOLI ?

12

63

64

41

17

28

Consumo di poca varietà

Consumo di prodotti non locali

Consumo fuori stagione

Consumo di frutta esotica

Consumo di prodotti surgelati

Non so

14. COSA HA PIU' IMPATTO SULL'AMBIENTE? 

SI
46%

NO
29%

Non so
25%

12. ESISTE UNA STAGIONALITA' PER I PRODOTTI ANIMALI?

12

46

51

33

20

20

Consumo di poca varietà

Consumo di prodotti non locali

Consumo fuori stagione

Consumo di prodotti trasformati

Consumo di prodotti surgelati

Non so

14. COSA HA PIU' IMPATTO SULL'AMBIENTE? 

SI
73%

NO
12%

Non so
15%

12. ESISTE UNA STAGIONALITA'PER I PRODOTTI DELLA 
PESCA ?

11

9

72

3

4

23

Consumo di poche specie

Consumo di specie da mari lontani

Consumo durante i periodi riproduttivi

Consumo di specie a carne bianca

Consumo di specie congelate

Non so

14. COSA HA PIU' IMPATTO SULL'AMBIENTE? 
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33

63

29

21

23

Molto

Abbastanza

Poco

Per niente

Non so

13. DANNI CONSUMO FUORI STAGIONE PRODOTTI 
ORTOFRUTTICOLI

12

63

64

41

17

28

Consumo di poca varietà

Consumo di prodotti non locali

Consumo fuori stagione

Consumo di frutta esotica

Consumo di prodotti surgelati

Non so

14. COSA HA PIU' IMPATTO SULL'AMBIENTE? 

12

46

51

33

20

20

Consumo di poca varietà

Consumo di prodotti non locali

Consumo fuori stagione

Consumo di prodotti trasformati

Consumo di prodotti surgelati

Non so

14. COSA HA PIU' IMPATTO SULL'AMBIENTE? 

14

22

8

9

21

Molto

Abbastanza

Poco

Per niente

Non so

13. DANNI CONSUMO FUORI STAGIONE PRODOTTI 
ANIMALI

11

9

72

3

4

23

Consumo di poche specie

Consumo di specie da mari lontani

Consumo durante i periodi riproduttivi

Consumo di specie a carne bianca

Consumo di specie congelate

Non so

14. COSA HA PIU' IMPATTO SULL'AMBIENTE? 

22

25

10

17

44

Molto

Abbastanza

Poco

Per niente

Non so

13. DANNI CONSUMO FUORI STAGIONE PESCATO
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168

76
90

ortofrutta pescato animale

17.1  SONO PIU' ECONOMICI

153

126

68

ortofrutta pescato animale

17.2  FANNO BENE ALLA SALUTE

61

85

123

ortofrutta pescato animale

17.3  PIU' DANNOSI PER AMBIENTE 

Interviste filiera PRODOTTI 
ORTOFRUTTICOLI 
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Interviste filiera PRODOTTI DI 
ORIGINE ANIMALE 

230

94

137

ortofrutta pescato animale

17.1  SONO PIU' ECONOMICI

238

162

90

ortofrutta pescato animale

17.2  FANNO BENE ALLA SALUTE

107

148

198

ortofrutta pescato animale

17.3  PIU' DANNOSI PER AMBIENTE 
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Interviste filiera PRODOTTI 
DELLA PESCA 

262

143

185

ortofrutta pescato animale

17.1  SONO PIU' ECONOMICI

272

218

135

ortofrutta pescato animale

17.2  FANNO BENE ALLA SALUTE

150

195

240

ortofrutta pescato animale

17.3  PIU' DANNOSI PER AMBIENTE 


